

# 農業推廣是技術及資訊的傳承

## 「台中區農業推廣工作聯繫會報」記實

文圖 / 黃葆貴、高德錚

台 中區農業改良場為加強農業推廣業務之推行及促進推廣人員意見交流，於3月中旬在台中縣霧峰鄉農會會議室舉開「台中區農業推廣工作聯繫會報」。今年的推廣連繫會議，有些新改變，一是地點由改良場移往至鄉鎮農會辦理。二是特別安排專題演講，邀請農委會輔導處郭處長聰欽說明「迎接農業新情勢，規劃農村新願景」之未來農業發展目標。三是觀摩活動，與會人員特別藉此機會參觀霧峰鄉農會附設菇類文化館及湧旺觀光農園。另外，頒發轄區內績優、優良產銷班及傑出農民等也是大會的重頭戲。

此項會議由陳場長榮五博士主持，農委會郭處長聰欽、林技正淵煌，以及中興大學農業推廣教授和農林廳長官均熱烈參與。陳場長表示：推廣工作及推廣人員之角色非常重要，從過去到現在，推廣人員一直是農民與政府間的橋樑，扮演著技術及資訊的傳承者。許多農民對農業發展及相關訊息的取得，都仰賴地方基層農會推廣人員，因此擔任此項工作是相當神聖且值得推崇，特別要感謝大家的辛勞。

頒發的獎項有五項。

1. 榮獲87年度台灣省十大績優產銷班（共三班）。

(1) 台中市花卉產銷班第三班（班長劉文華）。

(2) 南投市鳳梨產銷班第三班（班長莊啓南）。

(3) 社頭鄉番石榴產銷班第一班（班長蕭振清）。

2. 台中縣榮獲台灣省百大優良產銷班（共九班）。

3. 彰化縣榮獲台灣省百大優良產銷班（共十班）。

4. 南投縣榮獲台灣省百大優良產銷班（共七班）。

5. 台中區內榮獲台灣省十大傑出神農獎：

農業農民：張瑞賢（東勢鎮）張丙寅（南投市）、蘇石寶（東勢鎮）。

農村青年：王春森（新社鄉）、林惠榮（竹塘鄉）。

農村婦女：謝美麗（石岡鄉）、陳雪花（竹塘鄉）。

專題演講中，郭處長強調未來農委會施政的重點業務有科技、資訊、品牌、通路、產品保鮮方面之措施，以及休閒農業定義的修正，讓與會人員對農業整體發展有明確的認識。對於「實現願景之具體策略與作為」方面，郭處長提出供參考之說明如下：

一、制定農民團體合併輔導條例、農村計劃法、農業推廣條例、並修正農會法、漁會法、合作社法、合作社法、農產



陳場長榮五主持大會並談到推廣工作的重要性

品市場交易法及農業財團法人管理辦法等相關法規。

二、研訂農業科技發展五年方案，發展科技化農業，持續創新與落實應用研發成果，迎接經貿自由化的挑戰，厚植產業競爭的優勢。

三、策劃推動建設富麗農漁村示範計劃，以農漁村生活圈為中心，整體規劃及營造農漁村社區新形象，謀求農業生產、農民生活改善及農村生態、環境景觀之自然與和諧，提昇農民生活素質，創造農村新風貌。

四、推動國產農產品品牌，期達生產者與消費者雙贏的局面，建立產地的品質



農委會郭聰欽處長為與會人員說明「迎接農業新情勢、規劃農村新願景。」

管理及認證制度，建立品牌農產品的市場區隔，並提昇其市場競爭力。同時，擴大推動「愛鄉、愛土、愛咱的農產品」的全民運動，以期國產農產品在市場上佔有最重要的地位。

五、倡導花卉產業文化紮根活動，提昇國人賞花用花品味，規劃辦理全國性花展與促銷及推廣教育活動，以期喚起國人愛花、賞花、養花、買花、用花的運動。

六、推廣休閒農業，增進國人對農業的體驗，結合豐富農業生產及文化資源、田園及自然景觀，規劃出適合發展農村休憩之休閒農業區，以帶動休閒農業農業之發展。

七、規劃籌設國家農業博物館及地方性農業產業文化館，延續農業產業文化，顧及社會文化的平衡發展，善加保存地方產業文化之發展過程與歷史，以豐富全體國民的文化生活。

八、建構農業資訊網路單一窗口及網路商城，提高農業資訊服務品質，將持續擴展農業全球資訊網之內涵，提供農業快訊園地，期使最新的農業政策或推廣活動能即刻展現在民衆的眼前，同時供各級農業機關與團體透過全國農業資訊網站登錄其活動快訊，活絡大眾對農業推廣活動的參與。



郭處長（右二）及陳場長（左二）與本年度十大績優產銷班班長合影

